

艱難時期籌款再創新高 香港福建希望工程基金會 7287萬港元助學

本報訊 4月19日晚，香港福建希望工程基金會(以下簡稱“基金會”)第二十六屆董事會就職典禮暨成立二十六周年紀念暨九龍觀塘香港福建希望工程基金會會所舉行。晉江鄉賢劉志仁榮任基金會第二十六屆主席，晉江鄉賢洪頂擁榮任大會籌委會主席。

就職典禮共籌善款7287萬港元，將用於內地貧困地區捐建希望小學、資助教育基金和幫助香港本地品學兼優的家庭困難中學生。

劉志仁在致辭中表示，基金會是一個愛心人士的集合體，大家不論事業大小、不分地位貴賤高低，都自覺地發揚大愛精神，努力奉獻。當前香港各家企業都處於艱難時期，為基金會籌款帶來諸多困難。但基金會仍然得到各界善長仁翁和基金會同仁的支持，本屆仍籌得善款7287萬港元，再創本會籌款新紀錄。

劉志仁表示，自己雖然已過從心之年，在接下來的任期中，會接過歷屆前賢傳遞下來的慈善大旗，與本屆同仁們一起，繼續潛心對文化教育事業的幫助，高舉“知識改變命運”的大旗，給需要幫助的邊遠地區學子予以幫助。

基金會上一屆主席徐志誠對第二十五屆基金會工作做了回顧。他表示，擔任基金會主席的這兩年時間是十分艱難的，要感謝大家的愛國情懷和對其工作的大力支持。上一屆基金會共有101人加入，籌款總額4800萬港元，為基金會創會以來的最高紀錄。在抗擊新冠肺炎疫情期間，通過希望工程平臺向武漢捐贈180萬港元；通過其他

平臺或自行捐贈的方式向湖北捐贈250多萬港元和2000多萬元人民幣。同時，在福建、吉林、山東、雲南、青海、廣東、廣西、江西、四川省市援建25所希望小學和2所中學教學大樓；捐助各項教育基金和“智慧希望網校”建設；在青海、寧夏分別獎勵102名、100名“最美的鄉村教師”。基金會代表還出席了廣西容縣“志媚基金樹人班”的開班典禮；參加了基金會青年委員會與香港城市大學合辦的夏令營；在香港北區、大埔區舉行了獎學金頒獎典禮，獎勵199名品學兼優的中學生。在紀念中國希望工程實施30周年時，基金會榮獲“突出貢獻者”獎。

洪頂擁在致歡迎辭時表示，基金會在過去的26年裏，籌得善款4.31億港元，共在內地23個省份援建了659所希望小學；在臺灣援建了2所學校，資助了臺中43名孤兒的學習；在香港獎勵1045名優秀、自強不息的中學生；幫助972名貧困大學生完成學業；獎勵萬名優秀貧困中小學生完成學業；資助和獎勵了1044名寧夏、青海“最美鄉村教師”；捐贈眾多計算機等電教設備予有需要的學校；舉辦多期“希望小學”教師培訓班。

就職典禮上，基金會向第二十五屆(2019-2020年度)捐款冠軍劉志仁家族基金、亞軍志媚基金陳秉志伉儷、季军柏斯音樂集團致送獎杯。第二十五屆(2019-2020年度)鑽石贊助人呂氏基金有限公司、林佑碧伉儷、蔡尚楷伉儷、顏麗園、王曼源、徐偉福向基金會送上捐款大支票，並接受了基金會頒發的紀念品。(香江)

3名男童獨自在河邊玩耍，其中兩人不慎落水，隨河水漂流。路過的鞋廠工人柯善兵聽到呼救聲，飛奔衝進河裏，一手抓起一人，火速將兩個男童救上岸並做心肺復蘇，隨後悄然離開，這一幕被監控記錄下來。晉江市公安局陳埭派出所對柯善兵的善舉進行核實取證，並為他啟動見義勇為申報程序。

現場：兩名男童落水 好漢救人後離開

4月11日11時53分，晉江陳埭派出所接到群眾報警稱，有兩名兒童掉進轄區溪邊村的河裏，已被好心人救上岸，需要救護車救助。值班民警立即聯繫醫院，並趕往現場。

民警到達現場後，並未發現落水兒童，通過詢問周邊群眾了解到，兩名兒童被好心人救上岸後已被送往醫院接受檢查治療。民警趕往醫院，經詢問獲悉，落水的兩名小孩都是6歲，一人來自貴州，一人來自江西，所幸施救及時已無大礙，由各自父母陪護留院觀察。而救人的好心人在目送孩子被抱上救護車後，就轉身離開，沒有留下姓名。

這名好心男子是誰？通過詢問現場群眾、巡邏隊員等，民警找到了這名好心人。他叫柯善兵，來自湖北，今年47歲，在晉江陳埭鎮一家鞋廠務工。

講述：飛奔衝進河裏 一手抓一人救起

柯善兵介紹，當天中午他去陳埭溪邊村一家工廠送樣品，騎車返回時聽到一名孩子的呼救聲，遠遠望去，看到兩個孩子在河中掙扎。他來不及多想，本能地飛奔衝進河裏，一手抓住一個孩子，迅速拖上岸邊，這一幕被監控記錄下來。鄰近岸邊的群眾聞訊後也趕來一起幫忙。

“兩名兒童被救上岸後，臉色發青，一時感覺不到他們有呼吸。”柯善兵說，他見狀趕緊給兩個孩子做心肺復蘇，孩子隨後吐出水，人就蘇醒了。兩個孩子獲救後，柯善兵怕下班高峰期路上擁堵，於是撥打110向警方求助，但沒有提起自己就是那個救起落水兒童的好心人。

在施救過程中，有群眾撥打了120。之後，柯善兵看着兩個孩子被送上了救護車，就默默離開了。經了解，事發時，落水的兩個小孩是和另一名7歲的孩子一起，3人沒有大人陪同，在河邊準備釣魚玩，其中兩人不小心落水。7歲的孩子趕緊在岸上呼救，之後便發生了柯善兵飛奔到現場施救的一幕。

在為好心人點贊的同時，民警提醒家長不要讓孩子在河邊玩耍，孩子們也要遠離危險水域，防止溺水悲劇發生。(吳水保 陳明珠)

好漢勇救落水兩娃不留名 派出所為他申報見義勇為

“檔案賦能數字社會”論壇在福州召開

本報訊 4月25日，第四屆數字中國建設峰會“檔案賦能數字社會”論壇在福州召開。國家檔案局副局長、中央檔案館副館長付華，福建省檔案局局長、省檔案館館長卓兆水，福建省電子信息集團副總經理黃舒，全國檔案信息化建設領域領軍人才和專家，各省級檔案館分管檔案信息化建設的副館長或業務負責人，檔案信息化專家學者共70多人參加。

付華在題為《電子發票電子化管理之路》的發言中指出，近年來，國家檔案局按照“標準

開路、試點先行、逐步推進、風險可控”的工作思路，大力推動電子檔案單套制管理，取得了有效進展。

卓兆水在致辭中表示，福建省檔案部門以數字檔案為基礎，以檔案信息資源社會共享為目標，在檔案信息化領域進行積極探索和實踐，逐步實現了檔案工作數字化轉型，為數字福建發展提供了有力支撐和服務。

福建省檔案館副館長黃建峰、中國人民大學教授錢毅、中石油檔案館副館長王強分別作

題為《數字檔案賦能數字福建建設》《基於檔案的數據基礎設施建設與展望》《數字檔案賦能企業價值創造》的主題發言。

論壇由中國人民大學檔案學院副院長牛力主持。論壇上，中國人民大學、福建省檔案館、福建省檔案學會三方，福建省檔案學會、福建省數字福建雲計算運營有限公司雙方，分別簽訂了《戰略合作框架協議》。中國人民大學向福建省檔案館授予“教學科研實踐基地”牌匾。(沈楷)

向永定一中捐款50萬元 愛心企業

本報訊 近日，福建海瑞工程建設有限公司廖登海向永定一中捐贈50萬元，支持學校教育事業發展。

“廖登海先生心存大愛，情寄母校、心系教育的善舉，樹立了捐資助學、尊師重教的榜樣。”永定一中校長曾德勇代表學校接受了愛心捐贈，對廖登海先生的捐贈表達了誠摯的謝意。曾德勇表示，學校將用好用好這筆善款，用於獎勵在教育教學第一線有突出業績的優秀教師以及學術研究中有突出貢獻的教師。

“能為學校發展盡點自己的微薄之力，是我們企業的榮光。”廖登海先生表示，捐資助學體現了企業的一種社會責任，也是企業對社會的感恩，希望更多的愛心企業和愛心人士助力永定教育高質量發展。(周繼章 劉永良)

華大將設桑梓獎學金 資助海外學生升讀華大

本報訊 華僑大學華文教育基金會2021年第一次理事會議透露，該基金會首筆資金將用於成立“華僑大學桑梓獎學金”，資助更多品學兼優的東南亞國家留學生及香港校友後裔赴華僑大學學習深造，培養更多的促進中外交流合作的優秀人才。

此前，華僑大學校友高峰、謝文盛、李碧葱、汪瓊南在香港發起成立了“華僑大學華文教育基金會”，高峰任基金會主席，暫定連續4年投入資金，每年不少於100萬元港幣，推動華僑大學教育事業發展。(蔡錦鐘)

北京語言大學 成立華文教育研究院

本報訊 4月16日，北京語言大學華文教育研究院揭牌儀式暨華文教育研究院發展座談會在京舉行。研究院聘任文化中國基金主席、梅蘭書院校董會主席李曉梅為名譽院長，北京語言大學漢語國際教育研究院院長吳應輝兼任華文教育研究院院長。

李曉梅透露，華文教育研究院將承擔華文教育研究和高層次人才培養工作，把更多科研成果轉化為實踐項目，同時為不同層次的海外華裔學生提供專業學習場所。此外，基於區塊鏈技術搭建的梅蘭書院包含12個平臺，已上線4個平臺，已有41個國家的華校加入，逐步實現海外華校的信息化和規範化。李曉梅希望梅蘭書院作為海外華校的共享平臺，與新成立的華文教育研究院協同促進海外華文教育的全面發展。

揭牌儀式後，華文教育研究院召開首次華文教育發展座談會，全國政協、國務院僑辦、中國僑聯相關職能部門負責人，與會專家學者，相關企業負責人就推動海外華文教育的發展進行了研討。(王成慧)

“朱子書香”進校園

4月23日第26個世界讀書日，在朱熹誕生地，尤溪縣關心下一代工作委員會和縣圖書館開展了愛心捐書儀式暨“朱子書香”進校園活動，向第三實驗幼兒園捐贈了價值8000多元260多冊的各類兒童繪本，為200多名師生送去了精神食糧。同時舉行了第26個世界讀書日頒獎儀式，為評選出的“閱讀小天使”“書香家庭”頒獎和贈送愛心書籍。(林盛文/圖)



“海峽兩岸閩南文化溯源交流工程”在泉州啟動

本報訊 “手相牽，情相近，心相連”鯉城、臺灣青年閩南文化溯源交流活動4月25日在泉州市展開。“海峽兩岸閩南文化溯源交流工程”隨之啟動，搭建起兩岸青年交流、攜手成長的平臺。

數十位閩臺青年歡聚趣談兩岸習俗異同，體驗閩南傳統文化，探討未來生活工作。活動現場，閩臺青年結

伴參觀刺桐時代村，一起學習閩南語知識、泉州姓氏衍派、閩南民俗，體驗提線木偶、南音、金蒼綉等閩南非物質文化遺產，于“泉州歷史時間軸”中感受這座千年古城的變化。

泉州與臺灣一水相連，臺灣漢族同胞中約900萬人祖籍泉州，泉州市現有臺屬約16萬人。今年，泉州市鯉城區着力打造“海峽兩岸閩南文化溯源交流工程”，促進兩岸民間信仰、宗親宗族、傳統文化、青年一代的交流。此次活動還舉辦了閩南文化溯源交流沙龍，通過遊戲、舞蹈、閉談等方式增進兩岸青年之間的友誼。在沙龍上，青年們暢談兩岸民間信仰、傳統文化異同之處，分享各自家鄉美食，交流就業創業問題。

“在刺桐時代村，我看到了很多臺灣習俗、信仰的起源，能感受到一種濃濃的親切感。”在閱讀書的臺灣學生郭子澈說。

鯉城區委臺港澳辦副主任賴四郎表示，接下來，還將繼續舉辦一系列線上線下活動，為臺灣青年在泉州學習、就業、創業搭建平臺。(吳冠標)

弘揚中華文化回望百年春秋



4月24日，華僑大學第29屆“觴鼎”中華文化節拉開帷幕，通過歌舞、話劇等演出形式呈現中國共產黨與中國人民走過的百年春秋。

文化節為境外留學生打開了感悟中華文化的窗口，來自中國香港的容朝靖表示，通過參加文化節開幕式演出，收獲了許多中國古代文化知識，更加深刻體會到中華文化源遠流長的瑰貴。

據悉，未來兩個月，文化節將開展系列活動，包括漢字文化大賽、吟誦會、讀書會、泉州傳統文化探尋實踐等。(陳玉琳 楊景忠 圖/文)